

今天是 2008年4月18日 星期五

首 页

学会简介

综合信息

审计动态

审计论坛

交流平台

企业纵观

知识窗

当前位置: 首页 >> 综合信息 >> 内审信息 >> 查看文章

综合信息

审计信息化

内部审计

内审信息

综合消息

专题报道

最新动态

通知公告

计算机在企业内审中的应用

2007年1月12日

1. 测试会计软件系统控制的安全程度。对系统内部控制的审计，一般经过以下几个步骤：①对内控进行了解：审计人员可以通过到被审计单位实地观察、查阅系统的文档资料等办法，了解系统的内部控制。②对内控进行初步评价：评价系统控制是否已经设立、控制的布局是否合理、有无不必要的控制。例如计算机开发和维护部门以及系统使用部门的职责分离；凭证的输入与审核应由不同人员担任；只有经过授权批准的人才能执行登账、对账、结账等会计处理操作。③对内控的执行情况进行符合性测试：主要是对设置的内部控制措施是否得到执行而采取的测试。审计人员可以先建立一个数据库，其中所含一系列“错误”的会计资料（如不相关会计科目的分录、不可能的科目余额等），然后输入到会计软件中，根据其核算处理后输出的结果判断软件的可靠性。④对内控进行评价：通过以上步骤可以确定系统内部控制是否可以信赖；系统的各项功能是否都能实现；是否能满足会计处理的各种需要等，为以后实施实质性测试指出重点。

2. 检验会计资料的完整性。在企业采用会计电算化的情况下，可运用计算机技术来验证会计资料的完整性。常规审计中极少对企业会计资料总体进行验证，一般只对某一会计科目进行账账、账表核对。过去我们对各钢厂“应收账款”、“其他应收款”上千户明细账户进行汇总核对时，工作量很大，需要一、二天的时间，而现在一台普通的计算机，汇总各钢厂一个月全部的会计凭证资料仅需几十秒，对审计人员来讲，要手工完成此项工作是非常困难的。具体操作时分三步：首先，根据企业年初的会计资料，确定会计科目的年初余额，并输入计算机中；其次，将企业当年的会计凭证库转化成审计人员熟悉并能操作的格式，再进行汇总计算以得出当年会计科目的发生额；最后，将年初余额与发生额相累加以报表的形式输出，并与企业的年报相核对，以验证总体的完整性。

3. 关键经济业务的提取。对企业而言，大量的会计处理是日常性的事务，如报销、成本核算、费用结转等，而审计人员所关心的是一些关键的会计处理，在审计中运用计算机技术能对企业的会计数据库进行分析，确认出在某一时期内金额较高的和核算异常的业务（如：单笔金额超过审计人员预先设定数，不经常变动的会计科目等），人工分析并全部提取这些高风险的交易事项常常是难以做到的。审计人员对这些关键交易进行重点审计，一般都可满足审计的需要。

4. 对会计资料的分析及计算。对企业的会计资料进行分析、计算，这正是计算机审计的专长。例如考核企业货币回笼率指标的完成情况。在企业会计电算化的条件下，通过财务软件中的凭证取数可以便捷地得到考核其内货币回笼额和销售收入两个数据，只需剔除非正常因素，就可计算出货币回笼率指标。如果以手工方式来核算是非常繁琐的。

5. 审计文档的管理。计算机审计还可以运用办公自动化软件进行审计文档管理，如审计通知书、审计方案、审计工作底稿、审计报告均可由计算机协助处理，方便日后的查询及调阅，如果我们对某公司审计时，将全部的审计工作底稿均输入到计算机中，在编写审计报告时仅需调用底稿文件、稍加修改即可完成。为审计工作的无纸化开创了条件。

[打印](#)[关闭](#)